

行政院 107 年度災害防救業務聯合訪評，市府團隊以優質創新思維，陳展會場佈置成為最吸睛的焦點，觀摩學習對象

「哇！哇！哇！臺南市政府把古都特色搬到陳展會場來，驚艷聲此起彼落，讚嘆聲接二連三」，行政院 107 年度災害防救業務 C 區聯合訪評，於 107 年 7 月 31 日在南投縣埔里鎮國立暨南大學隆重盛大舉行，除臺南市政府外，另有主辦縣市南投縣與嘉義縣、嘉義市、雲林縣等 5 個縣市政府參加，看過臺南市政府的陳展會場佈置，所有防災夥伴們無不異口同聲翹起拇指，稱讚再稱讚，咸認只有臺南市政府才能想出這樣的創新思維。

行政院為加強直轄市、縣(市)政府對災害防救工作推動的重視，每年上半年都會辦理災害防救業務的考核，以檢視驗證執行成效。自從 103 年度災害防救業務訪評首次採取分區(北、中、南、東)聯合訪評方式辦理，該年南區 5 縣市政府災害防救工作聯合訪評，由本府主辦，訪評地點選在本市歸仁文化中心，106 年由高雄市政府主辦。每次行政院災害防救業務聯合訪評，臺南市政府都榮獲特優績效，因為市府團隊都非常用心準備，陳展會場佈置匠心獨運構思獨創的作為，受到中央各部會考評單位肯定。記得去(106)年在高雄市科工館舉辦時，本府以電腦展或旅遊展方式參照規劃佈置會場，獲得各縣市政府防災夥伴的稱許，訪評成績揭曉榮獲甲組第一名，為歷年成績之最好，堪稱所有縣市之楷模。

行政院 107 年度災害防救業務聯合訪評，訪評當日(7 月 31 日)本府由秘書長方進呈擔任帶隊官，當方秘書長抵達陳展會場後，就本府會場佈置及各受訪評機關所準備之陳展資料，先行檢閱及活動文宣看板等，一一指示請同仁務必再確認，同時要求中央部會訪評委員訪評時，應指定對業務熟悉同仁負責解說。方秘書長巡視後與其他縣市政府比較，非常滿意場地佈置與資料陳展，當場對同仁的認真與用心，表示嘉勉，最後與同仁合照留下最美麗的歷史紀錄鏡頭。

隨後大會由主辦縣市南投縣政府秘書長洪瑞智代表縣長歡迎大家蒞會，他除了說明臺灣海島位處於亞熱帶一環太平洋地震帶，地質

脆弱，特別針對該縣多達 262 條土石流潛勢溪流為例，說明一旦遭遇致災性梅雨、颱風、地震等侵襲，常會發生複合性災害，對防救災作為格外小心翼翼，經常不斷演訓、熟悉救災流程、訂定防災 SOP，並配合中央指導與地方各項資源整合運用，強化與落實各項災害整備工作，期能將災害損失降到最低。接著行政院帶隊官交通部齊次長代表賴院長向大家問好，特別期勉防救災同仁對災害防救工作推動上首先要中央與地方齊心協力，從整備應變到復原各個防救災環節都要落實，切記防災重於救災，離災優於防災，其次要善用聯合訪評這個平台的機會經驗分享，從中學習與參考，以利後續防救災工作精進推動。

接下來，由各縣市代表進行訪評業務簡報，限時 15 分鐘，每位上台報告長官有備而來，本府由災防辦公室參事侯俊彥簡報說明，他上台後以生動活潑中台語雙聲帶揭示簡報重點，強調災害不分藍的綠的分兩邊，全民安全放中間，工欲善其事、必先利其器，並豪氣點出給臺南 15 分鐘，將會帶給大家平安 365 天，最後互勉夥伴們「防災工作最沒有最好，只有更好」，獲得與會人員熱烈掌聲。各縣市政府簡報結束後，中央各部會訪評委員即移駕至陳展會場，訪評委員第一眼看見臺南市政府別出心裁的佈置，都給予高度的肯定，隨即進行書面資料的審核與考評，今年本府除市政府的團隊外，特別安排新營、西港、歸仁、大內等 4 區公所配合參展，同時 37 區公所災防承辦人員亦前來觀摩學習，讓第一線區公所人員也能感受到縣市政府層級被中央部會訪評的壓力及競爭的激烈。

災害防救聯合訪評，其目的就是要透過縣市政府間相互學習、互動交流與觀摩學習機會，彼此相互切磋，以增進推動效能，使業務推動更精進，「他山之石，可以攻錯」，使災害防救工作做得更好。其次，希望能夠經由聯合訪評的機會，大家交換工作心得分享經驗，增進縣市政府間情誼，未來如有重大災難發生時，相互合作支援，以提升整體救災能量。（災害防救辦公室 馬孝明）

